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Apie šiuos bei kitus susijusius da-
lykus ir pakalbėsime šios dienos ŽAL-
GIRIO NACIONALINIO PASIP­
RIEŠINIMO JUDĖJIMO apskritojo 
stalo diskusijoje, kurioje dalyvauja 
Vilniaus arkivyskupijos „Carito“ di-
rektorius Linas KUKURAITIS ir 
Varėnos rajono meras Elvinas 
JANKEVIČIUS. Pokalbį veda žal-
girietis Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Šiandien 
laukėme dar keleto garbingų 
svečių, bet taip atsitiko, kad 
Egidijus Dragūnas susirgo, o 
Edita Mildažytė negalėjo at-
vykti dėl didelio užimtumo, to-
dėl pirmiausia paprašysiu Lino 
pristatyti „Carito“ veiklą. Kaip 
jūs įgyvendinate savo geras 
idėjas? 

L.KUKURAITIS: Nepaprasta 
pristatyti visą veiklą, ji plati. „Ca-
ritas“ veikia visoje Lietuvoje. Tu-
rime apie 3 tūkstančius savanorių. 
„Caritas“, kaip bažnyčios organi-
zacija, savo veiklą vykdo per para-
pijas. Apie 80 proc. parapijų turi 
savo „Carito“ skyrius. Veikla labai 
įvairi: nuo šalpos maistu, drabu-
žiais ir daiktais iki rimtų kvalifikuo-
tų projektų. Turime amatų centrą, 
kur iš gatvės renkasi socialinės ri-
zikos grupei priklausantis jauni-
mas. Šie jaunuoliai vienus metus 
skiria ugdymo programai, vėliau 
integruojasi į visuomenę. Kuo to-
liau, tuo labiau matome, kad pras-
mingiausia savo jėgas skirti būtent 
ugdymo ir įdarbinimo programoms. 
Jos yra tarsi atsvara šalpos kultū-
rai, kuri buvo ganėtinai išplėtota 
per dvidešimt nepriklausomybės 

metų. Ir „Caritas“, kaip organiza-
cija, daug prie to prisidėjo. Tačiau 
šalpos programos, projektai – tai 
yra maisto daviniai, rūbai, kamba-
riai, kur žmonės gali ateiti ir išsi-
rinkti labdarą, pernakvoti – mūsų 
manymu, jau pakankamai išplėtota 
Lietuvoje. Tokios paramos gavėjai 
patenkina savo bazinius poreikius 
ir tokia sistema neskatina jų judė-
ti toliau. Mes juos tam tikra pras-
me vadiname vartotojais. Tai yra 
tam tikra visuomenės dalis ir ji ple-
čiasi. Mūsų tikslas – pasiūlyti to-
kiems žmonėms kitą atspirties taš-
ką, kad gavę paramą jie galėtų in-
tegruotis ir patys veikdami prisi-
dėtų prie visuomenės tikslų įgy-
vendinimo. Imtųsi atsakomybės už 
savo pačių gyvenimą, už savo vai-
kus, savo artimuosius. Tokios in-
tegracijos programos, mano galva, 
Lietuvoje silpnai plėtojamos. Mes 
savo laiką ir jėgas investuojame 
kurdami socialinio verslumo vie-
tas, kurios skirtos, pavyzdžiui, be-
namiams. Esame įkūrę žvakių dirb-
tuves, kur nesvarbu, ar į darbą at-
einama reguliariai. Darbo sąlygos 
tose dirbtuvėse nėra tokios griež-
tos, kad už smulkius nusižengimus 
būtų metama lauk. Tačiau mūsų 
socialiniai darbuotojai stengiasi 
žmonėms padėti pajusti darbo rit­
mą. Tokios „minkštos“ darbo vie-
tos vėliau suteikia galimybę žmo-
nėms pereiti į kitas darbo vietas, 
nes jiems, patekusiems į didelės 
socialinės atskirties situacijas, iš 
karto į normalią darbo rinką patek-
ti per sudėtinga. Taip pat egzistuo-
ja būsto problema. Ypač miestuose, 
kur žmonės iš nakvynės namų ne-

pajėgūs pereiti į normalų būstą, 
kurį patys galėtų išlaikyti. Čia no-
risi investuoti. Taigi „Caritas“ daro 
daug.

G.JAKAVONIS: Atvirai pa-
sakius, jūsų atsakymas nutei-
kia optimistiškai. Orientuoja-
tės į įdarbinimą, socialinių vie-
tų kūrimą. Gerbiamas Elvinai, 
esi miesto žmogus, tačiau tapai 
Varėnos rajono meru, aktyviai 
dirbi, daug važinėji. Kaip pasi-
keitė tavo požiūris į tai, kas 

vyksta Lietuvoje? Kaip vertini, 
kad mes renkame pinigus 
Kambodžai, ir visus televizijos 
projektus, kurių vos ne keli per 
mėnesį įvyksta? Matome, kad 
ten aukojami pinigai, tačiau 
neaišku kam. Man įdomu, ar 
tie pinigai pasiekia galutinį 
tikslą. 

E.JANKEVIČIUS: Ta labdara 
Lietuvai, taip pat ir Varėnos rajono 
savivaldybei, labai reikalinga. Aš 
tai vadinu geros gyvenimo koky-
bės, sėkmės mokesčiu. Tie žmo-
nės ar įmonės, kurioms geriau se-
kasi, dažniausiai ir aukoja. Gaila, 
kad gerbiamos E.Mildažytės čia 

nėra. Jos projektas visai Lietuvai 
yra labai reikalingas. Mes jį labai 
vertiname. Aš ir pats kada nors no-
rėčiau jame sudalyvauti. Kalbant 
apie paramą užsieniui, kyla klausi-
mas. Mūsų Varėnos rajonas gana 
didelis. Daug žmonių jame gyvena 
žemiau skurdo ribos. Mes turime 
1300 šeimų, kurios negali išgyven-
ti be paramos, be socialinių darbuo-
tojų pagalbos. Ir man keista, kodėl 
šelpiami kitų šalių vaikai, kai mūsų 
Lietuvoje skurdo irgi yra labai 
daug. Kadaise su didele delegacija 
buvau nuvykęs į labai skurdžią ša-
lį. Daug žmonių ten fotografavo 
skurdą. Aš net fotoaparato nesine-
šiau. Vaizdai, kuriuos mačiau ten, 
absoliučiai niekuo nesiskiria nuo 
vaizdų, kuriuos galėčiau parodyti 
mūsų rajone.

G.JAKAVONIS: Kai kalbė-
jausi su gerbiama E.Mildažyte 
apie tai, ką reikėtų nagrinėti 

mūsų apskritajame stale, ji už-
siminė, kad kai kurie fondai 25 
proc. surenkamų sumų skiria 
savo administravimui. Kaip ga-
lima kalbėti apie kažkokias ge-
rumo akcijas, labdarą, kai ma-
tomas paprasčiausias verslas? 
Surenki 4 milijonus – ir vienas 
milijonas lieka tau pačiam. 
Vykdant tokį verslą man liežu-
vis neapsiverstų sakyti, kad 
kažko gaila, ir dangstytis ge-
rumu.

L.KUKURAITIS: Jeigu orga-
nizatoriai sau pasiima 25 proc., tai 
nepateisinama. Egzistuoja tam ti-
kras tarptautinis standartas – 7 

proc., tačiau ir jis neretai kritikuo-
jamas. Vatikano komisija, atsakinga 
už Bažnyčios vykdomos socialinės 
veiklos sritį, nuolat spaudžia Baž-
nyčios organizacijas, tarp jų ir „Ca-
ritą“, kad kuo labiau būtų mažina-
mos administracinės išlaidos ir ieš-
koma efektyvesnių administravimo 
priemonių. Lietuvoje, man atrodo, 
egzistuoja įvairūs požiūriai į admi-
nistravimo mokestį. Pavyzdžiui, 
„Caritas“ ilgai net nesuvokė, kad 
dalį surenkamų pinigų galima pa-
imti ir apmokėti  organizavimo iš-
laidas. Jas apmokėdavo iš kitų fon-
dų, iš lėšų, kurias Bažnyčia buvo 
skyrusi „Carito“ veiklai. Taigi vi-
sas surenkamas lėšas „Caritas“ 
skirdavo žmonėms. Tik tada, kai 
tie veiklos fondai pradėjo sekti, 
„Caritas“ leido sau 7 proc. visų per 
akciją surenkamų lėšų panaudoti 
administravimo išlaidoms padeng-
ti. Manau, kad dar yra organizacijų, 
kurios šio administracinio mokes-
čio visai neima, tačiau yra ir tokių, 
kurios pasiima gerokai didesnį pro-
centą. Be to, man atrodo, kad kai 
kas šiomis akcijomis mėgina ir re-
klamuotis, kurti savo įvaizdį. Taip 
pasiimamas ne tik administracinių 
išlaidų mokestis, bet gaunama ir 
pridėtinė vertė – viešinimasis. To-
dėl tiek daug tų akcijų ir vykdoma, 
mėginant parodyti, kokie jos orga-
nizatoriai neva yra socialiai atsa-
kingi, solidarūs ir pan. Tų akcijų 
vykdoma tiek, kad nebeįmanoma 
jų suskaičiuoti. Kur pasisuki, vis 
kas nors ko nors prašo.  

G.JAKAVONIS: Gerbiamas 
Elvinai, užsiminei, kad labai rei-
kalingos maisto akcijos, daly-
bos, kurios vyksta per seniūniją, 
valdžios institucijas. Sudaromi 
socialiai remtinų žmonių sąra-
šai, jiems skiriamas maistas. Te-
ko kalbėti su socialiniais dar-
buotojais. Jų manymu, tos daly-
bos nėra geras dalykas. Taip pat 
kalbėjausi su geru pažįstamu, 
kuris, laikinai būdamas bedar-
bis, drovėjosi dalyvauti maisto 

dalybose. Sako, kai nuėjau, grį-
žau aukštai iškėlęs galvą, nes 
ten susirenka atvažiavę su to-
kiomis mašinomis, kokių kitas 
dirbdamas normalų darbą nega-
li nusipirkti. Atvirai pasakius, 
kelis kartus teko iš šalies maty-
ti tas dalybas ir seniūnijos dar-
buotojus, apsikrovusius maišais. 
Pagal sąrašą kam duoda, kam... 
Negražiai atrodė. Žmonės lyg ir 
pažeminti. Kyla klausimas, ar 
tikrai tam žmogui kruopos rei-
kalingos.

E.JANKEVIČIUS: Jūs teisus. 
Kai kurie žmonės ta parama nau-
dojasi, iš dalies ta parama skatina 
ir toliau žmones nedirbti. Pas mane 
į savivaldybę net jaunimas ateina 
ir prašo duoti socialinį būstą. Man 
keistas tų jaunų žmonių mąstymas. 
Kai prisimenu savo kartos jaunimą, 
galvodavome, kad mums suteiktų 
darbą, kad galėtume užsidirbti ir 
patys butą išsinuomoti, nusipirkti. 
Tuos žmones stengiuosi taip ir pa-
protinti. Pasakyti, kad reikia galvo-
ti kita linkme. O tas maisto gavi-
mas kai kuriems žmonėms labai 
reikalingas. Deja, išrūšiuoti tuos 
žmones, duoti tik tiems, kuriems 
ta pagalba reikalinga, – beveik ne-
įmanoma. Visada bus galimybė pik-
tnaudžiauti. O jei kalbėtume apie 
žmones, kurie nori paaukoti labda-
rai, tai galbūt jiems yra patogiau 
dalyvauti tose akcijose,   tiesiogiai 
nebendraujant su labdaros gavė-
jais. Taip yra paprasčiau. Bet taip 
paaukojant 5 ar 10 litų atliekamas 
mažas darbas. Tai nėra tiek daug, 
kiek būtų galima padaryti tiesiogiai 
nuvažiavus pas žmogų į namus – jį 
išklausyti, pamatyti, kas jam yra 
būtina. 

L.KUKURAITIS: Man atrodo, 
yra trys situacijos, kai žmonės tu-
rėtų gauti paramą maistu, drabu-
žiais. Pirma situacija – krizinė. 
Pvz., mirė žmogus, kuris išlaikė 
šeimą, arba sudegė namas. Kiek 
galime, turime suteikti tokiems 
žmonėms pagalbą, kad jie galėtų 
išgyventi. Antra grupė – tai žmo-
nės, kurie patys negauna tokių pa-
jamų, kad galėtų oriai gyventi, pa-
vyzdžiui, neįgalieji, pensininkai, 
kurių pensijos per mažos. Todėl 
reikalingas atviras labdaros valgy-
klų tinklas, maisto paketai, kad 
žmonėms nereikėtų badauti, raus-
tis šiukšlėse. Trečioji dalis – žmo-
nės, kurie gyvenime niekada nėra 
patyrę kitokio santykio su aplinka. 
Tai vaikai, užaugę socialinės rizi-
kos šeimose, vaikų globos namuo-
se. Kaip meras minėjo, ateina, pra-
šo duoti socialinį būstą. Kaip jis 
gali neateiti, jei 18 metų gyveno 
vaikų globos namuose, kur viską 
gaudavo. Niekas neugdė jo sava-
rankiškumo. Išleistas po 18 metų 
vaikas, gavęs labai nedidelę pašal-
pą, turi išgyventi. Bet jis niekada 
nematęs pavyzdžio, niekada nesu-
sidūręs su realiu gyvenimu. Nie-
kada nesusidūręs su įtampa, kad 
jam pačiam reikia išgyventi. Di-
džioji dalis įkalinimo įstaigose 
esančių žmonių – tai būtent mūsų 
vaikų globos namuose užauginti 
jaunuoliai, taip pat augę socialinės 
rizikos šeimose. Turime suteikti 
jiems paramą. Bet kartu siūlyti ug-
dymą, kad tie žmonės matytų visai 
kitas galimybes veikti visuomenė-
je. Čia reikalingos socialinės siste-
mos reformos. 

G.JAKAVONIS: Gerbiamas 
Linas paminėjo internatą. Atsi-
prašau, šeimose matau ne ką 
mažiau tokių pačių problemų. 
Pavyzdžiui, Seimo pirmininkas 
turėdavo tam tikrą fondą, iš ku-
rio skirdavo paramą nukentė-
jusiems nuo nelaimių. Teko kal-
bėti su žmogumi, kuris admi-

nistravo šį fondą. Iš pradžių jis, 
pamatęs, kad šeima turi daug 
vaikų, tėvai nedirba, skubėjo 
paruošti dokumentus, kad jiems 
būtų suteikta parama. Bet po 
kiek laiko ėmė pastebėti, kad 
pavardės kartojasi. Pradėjo do-
mėtis. Paaiškėjo, kad žmonės 
turi daug hektarų žemės, ku-
rios nedirba, nesodina net dar-
žo. Tiesiog jau perpratę siste-
mą, siunčia laiškus į visas lab-
daros organizacijas, pradedant 
„Caritu“, Maltos ordinu, savi-
valdybės socialiniu skyriumi, 
Seimu, kuo tik nori. Atsiranda 
žmonių, kurie nieko neveikda-
mi, vien užsiimdami prašymų 
padėti rašymu, išlaiko šeimas. 
Tuomet kyla klausimas, kas iš-
augs iš tokių vaikų, kurie auga 
tokioje šeimoje. 

L.KUKURAITIS: Apie tai jau 
kalbėjau. Šeimoje jie mato būtent 
vartojimo pavyzdžius. Karta keičia 
kartą ir suranda vis kūrybiškesnių 
būdų, kaip save išlaikyti iš tų para-
mos fondų. Ir čia yra problema. 
Šiuo metu Vilniuje pradėjome skai-
čiuoti, prašėme savivaldybės, kitų 
krikščioniškų organizacijų, kriš-
naistų pateikti sąrašus žmonių, ku-
rie eina į labdaros valgyklą. Paaiš-
kėjo, kad vienas žmogus gauna iki 
16 talonų. Pradėjome skaičiuoti ir 
matome, kad yra piktnaudžiavimo 
atvejų. Su savivaldybe bandome 
ieškoti būdų, kaip administruoti, 
kaip koordinuoti tuos sąrašus, kad 
žmogus galėtų gauti nors tris talo-
nus per dieną, ne daugiau. Be to, 
yra daug organizacijų, kurios teikia 
šalpą: „Maisto bankas“ – maistą, 
Maltos ordinas – sriubą, „Caritas“ 
ir Raudonasis Kryžius taip pat tei-
kia rūbus. Tačiau ne visos organi-
zacijos teikdamos pagalbą rūpinasi, 
kad gavęs paramą žmogus laikytų-
si tam tikrų įsipareigojimų. Nes 
jeigu parama yra neaktyvinanti, tik 
davimo parama, aišku, ji žmogų 
skatina vartoti. Gauti ir kitą kartą 
ateiti. Kaip sakėte, kartojasi tos pa-
čios pavardės. Reikalinga daugybė 
pastangų, kad žmogus nepakliūtų 
į šį uždarą šalpos ratą, kuriame yra 
atsidūrę daugelis benamių, dauge-
lis vargšų Vilniaus mieste. Manau, 
regionuose taip pat galima paste-
bėti šių tendencijų. 

G.JAKAVONIS: Socialinė 
šalpa yra didesnė už minimalų 
darbo užmokestį. Kaip tai pa-
komentuotumėte?

E.JANKEVIČIUS: Labai sun-
ku atskirti tuos žmones. Dažnai 
pas mus į savivaldybę ateina žmo-
nės,  gyvenantys socialiniame būs-

te. Pagal įstatymą, jeigu tas būstas 
yra labai blogos būklės, mes turi-
me dar ir langus pakeisti. Bet pa-
sižiūrėjus, kiek jie uždirba, ir paly-
ginus su prekybos centro kasinin-
kėmis ar kitais, kurie gauna mini-
malų atlyginimą, tie skaičiai uždar-
bio atžvilgiu yra vienodi. Dirbantis 
žmogus turi ne tik savo butą nusi-
pirkti, bet dar ir pats langus pasi-
keisti. O žmogus, kuris gauna pa-
šalpas, gauna viską už dyką. Ir 
trečdalis savivaldybės darbo suka-
si būtent apie tą žmogų. 

L.KUKURAITIS: Labdaros 
akcijos, man atrodo, taip pat atlieka 
žalingą vaidmenį. Jos padeda žmo-

nėms išlikti užburtame šalpos rate. 
Nes akcijos negali suteikti to, kas 
žmogui yra iš esmės reikalinga. Re-
tai kur galima girdėti, kad lėšos ren-
kamos ugdymo projektui. Daugelis 
patenkina materialinius poreikius. 
Yra darbo vietų, bet žmonės nedir-
ba. Nes yra tam tikri įpročio dalykai, 
kaip minėjau, kai įprantama gyven-
ti tenkinant bazinius poreikius, tam 
tikra prasme vegetuoti. 

G.JAKAVONIS: Lietuva ma-
žėja, mūsų trys milijonai. Spau-
doje paskelbta, kad po, rodos, 
30 metų bus du su puse milijo-
no. Ir štai mes dabar ugdome 
tokius žmones, kurie gauna pa-
gal savo socialinį statusą, o ne 
pagal įdėtas pastangas. Ar ne-
baisu? Nemanau, kad tie, kurie 
išvažiuoja, užsienyje šalpos 
prašo, jie ten susiranda darbo. 
Lietuvoje sunkiau rasti. Kokios 
tendencijos, kas su mūsų Lie-
tuvėle darysis toliau? Norėtųsi, 
kad mūsų tauta iš savo darbš-
tumo pragyventų. Ką daryti, 
kad gautų tie, kurie deda pa-
stangas, kad juos kažkas ska-
tintų judėti į priekį?

E.JANKEVIČIUS: Norėčiau, 
kad nesusidarytų klaidingas įspū-
dis. Mes pasisakome už paramą. 
Visada linkę ištiesti žmogui pagal-
bos ranką. Tik mes kalbame apie 
žmones, kurie ta parama piktnau-
džiauja. O aš piešiu Lietuvos atei-
tį teigiamomis spalvomis. Mes esa-
me jauna valstybė. Perimti iš kitų 
šalių patirtį gal ir galime, bet kie-
kviena visuomenė kitokia. Todėl 
mes mokomės iš savo klaidų. Mes 
jau ir Savivaldybių asociacijoje, ku-
riai vadovauja Ričardas Malinaus-
kas, apie tai  šnekamės. Visų savi-
valdybių merai mato, kad ta parama 
piktnaudžiaujama, ir derindami su 
Vyriausybe, Seimo nariais tikrai ra-
sime pačią geriausią išeitį. Manau, 
labai svarbu išmokas gaunančius 
žmones ugdyti, orientuoti. Bet ne-
reikia pamiršti, kad truputį daugiau 
dėmesio mes galėtume skirti ir 
tiems, kurie uždirba labai mažai. 
Turėtume ir jų nepamiršti. Negali-
ma skirti dėmesio vien socialiai 
remtiniems žmonėms. 

G.JAKAVONIS: Mes vaikus 
uždarome į internatus. Ir gau-
name gatavus kalinius, kurie 
išėję į visuomenę, neprižiūrimi, 
atsiduria įkalinimo įstaigose. 
Nematau ko džiaugtis dabarti-
ne situacija. 

L.KUKURAITIS: Aišku, tai 
yra požiūrio kaitos dalykai, kurie 
neužtrunka trumpai. Žmonės įpra-

tę gyventi iš labdaros, galbūt čia 
dar ir tas mūsų sovietinis palikimas 
atlieka gana svarbų vaidmenį. 

G.JAKAVONIS: Tarybiniais 
laikais būtų sakę: buržuazinis 
palikimas.

L.KUKURAITIS: Vis tiek tu-
rime ką kaltinti. Aišku, istorija čia 
vaidina savo vaidmenį. Pokyčiai ne-
vyksta greitai. Kad vyktų suvoki-
mo pokyčiai šeimose, reikalingos 
sąlygos.

G.JAKAVONIS: Konstituci-
nis Teismas išaiškino, kad tra-
dicinė šeima, į kurią jūs orien-

tuojatės, ne visai tradicinė. Ir 
vyras su vyru gali šeimą suda-
ryti, ir moteris su moterimi. Ir 
jūs dar matote į ką atsispirti? 

L.KUKURAITIS: Kaip tos 
sąlygos susiklosto? Galiu pateikti 
pavyzdį. Viena jauna šeima turėjo 
priklausomybės problemų. Jie at-
ėjo į amatų centrą. Šiame centre 
gyveno tam tikroje bendruomenė-
je, su mokiniais, kurie mokosi 
amato. Šalia amato mes daug dė-
mesio skiriame  neformaliam ug-
dymui. Tas jaunas žmogus atsisa-
kė priklausomybės. Pradėjo lan-
kytis anoniminių alkoholikų susi-
rinkimuose. Ten sustiprėjo kaip 
asmenybė. Dabar jis su ta mergi-
na, kuri irgi atėjo iš gatvės, sukū-
rė šeimą. Turi vaiką, nuomojasi 
būstą ir patys dirba. Tai atsitiko 
ne per mėnesį ir ne per du. Visą 
tą laiką jie gavo paramą iš mūsų, 
maitinosi labdaros valgykloje, gy-
veno mūsų bendrabutyje. Jie gavo 
mokymą, ugdymą. Vadinasi, inves-
ticija buvo nemaža. Tačiau jie da-
bar patys dirba socialiniais dar-
buotojais, padeda kitiems. Tai nė-
ra paprasti dalykai, bet tai įmano-
ma konkrečių žmonių atžvilgiu. Ir 
aš tikiu, kad ši šeima ir jų vaikai 
jau gyvens visai kitaip. Taigi pozi-
tyvių istorijų yra, bet tam reika-
lingos sąlygos ir lėšos.

G.JAKAVONIS: Šiuo atveju 
lėšos buvo „Carito“, visuome-
ninės religinės organizacijos. O 
kokį vaidmenį atliko Švietimo 
ir mokslo ministerija? 

L.KUKURAITIS: Tai nepa-
prasta, nes tie jauni žmonės, galima 
sakyti, iškrenta iš švietimo siste-
mos. Švietimo sistema turi per di-
delius kriterijus, kad jie galėtų da-
lyvauti. Jei nesi baigęs 8 klasių, ne-
gali eiti į profesinę mokyklą. O dau-
gelis pas mus ateinančių žmonių yra 
baigę 4-ą, 5-ą klasę. Taigi reikalingos 
alternatyvios ugdymo priemonės, 
kurios leistų žmonėms sugrįžti į gy-
venimą. Jeigu galima akcijų lėšas 
skirti ugdymui, tai reikia džiaugtis 
jomis. Man nesuprantamos akcijos, 
kurios remia vaikų globos namų 
įrengimą, stiprinimą priemonėmis 
ir t.t. Pati sistema yra ydinga. Neko-
reguojama sistema, nemažinami vai-
kų globos namai, minimalizuojant iki 
24 ar kelių vaikų. Remiama sistema, 
kuri ilgainiui duoda tam tikrus vai-
sius. Kai kurių akcijų tikslingumas 
yra labai svarstytinas.

G.JAKAVONIS: Mes daug 
kartų kalbėjome apie tautinės 
mokyklos nebuvimą. Bet atsi-
randa būreliai etnografų, kurie 
prižiūri tradicijas. Bet valdžios 
institucijos vis nuošaly kaž-
kaip lieka. Štai žmonės visuo-
menininkai susirinkę, jie ban-
do rasti kažkokius auklėjimo 
būdus. Ką tuo metu veikia po-
litikai?

E.JANKEVIČIUS: Lietuvos 
mastu negalėčiau kalbėti. Galėčiau 
pasakyti Varėnos savivaldybės 
mastu. Mes padedame daug, turi-
me įvairių būrelių, kurie ugdo vai-
kus. Mes juos išlaikome, suteikia-
me patalpas. Taip pat turime die-
nos centrus. Mes labai daug čia 
prisidedame. Kaimuose steigiame 
amatų centrus.

L.KUKURAITIS: Varėnoje 
„Caritas“ turi vaikų dienos centro 
patalpas. Būtent savivaldybė skyrė 
šias gerai suremontuotas patalpas 
centrui, kurį remia „Caritas“. Rei-
kia daugiau bendradarbiavimo, nes 
jeigu mes veiksime atskirai, turė-
sime kontroliuoti vieni kitus.

E.JANKEVIČIUS: Manau, 
mes galėtume plačiau bendradar-
biauti ne tik su „Caritu“, bet ir su 
kitomis organizacijomis Varėnoje. 

G.JAKAVONIS: Paskutinį 
klausimą suformuluosiu taip, 
kaip skambėjo mūsų diskusijos 
pavadinimas: ar labdaros akci-
jos gali išgelbėti Lietuvą nuo 
skurdo? 

L.KUKURAITIS: Man atrodo, 
akcijos geros tuo, kad jos skatina 
solidarumą. Kaip minėjau, yra ir 
ydingų dalykų, kuriuos jos sukelia. 
Kad akcijos duotų kiek galima dau-
giau naudos Lietuvoje, jos turėtų 
būti lokalios. Kad skiriamos lėšos 
pasiektų konkrečius asmenis. Kad 
tie, kurie organizuoja akcijas, žino-
tų, jog paramą gaus viena ar kita 
konkreti šeima. Kaip pavyzdį pa-
minėsiu „Carito“ akciją „Gerumas 
mus vienija“, kuri Advento laiko-
tarpiu organizuojama parapiniu pa-
grindu. Visos lėšos lieka parapijoje 
ir skiriamos tos parapijos socialinei 
veiklai. Toje bendruomenėje, kur 
yra aukojama, lėšos ir išleidžiamos. 
Parapijos aktyvas mąsto apie šei-
mas, kurioms reikia pagalbos. An-
tra, tai ugdymo perspektyva, į ug-
dymą orientuotos akcijos. Tad šiais 
kriterijais paremtos akcijos, ma-
nau, yra reikalingos, naudingos ir 
plėtotinos. 

G.JAKAVONIS: Sakoma, jei 
nemyli savo kiemo, tai negali 
kalbėti ir apie meilę Tėvynei ir 
pasauliui. Bet labdaros akcijos 
turi būti lokalios, ar mes ir to-
liau remsime Kambodžos vai-
kus?

E.JANKEVIČIUS: Aš pritar-
čiau Lino nuomonei ir galėčiau pa-
sakyti, kad akcijos negali visiškai 
išgelbėti. Gelbėtis turi pati Lietu-
va. Pirmiausia patys žmonės, pas-
kui Vyriausybė, savivaldybės. Bet 
jeigu tos akcijos būtų tikslingiau 
orientuotos, tai prisidėti prie gel-
bėjimo jos tikrai gali. Tos akcijos 
sveikintinos. Tik turi būti labiau 
bendradarbiaujama su savivaldybė-
mis ar seniūnijomis. Bent jau kai-
miškose apylinkėse seniūnai tikrai 
žino, ko kam riekia. Vienam reika-
lingi drabužiai, kitam – maistas, 
kitam – statybinės medžiagos. 
Bendradarbiavimas turėtų būti 
glaudesnis.

L.KUKURAITIS: Pasaulis 
globalėja. Patys matome, kaip 
mūsų veikla atsiliepia klimato 
kaitai, net pasaulyje vykstan-
tiems socialiniams procesams. Ir 
aišku, kad mes, per visas infor-
macijos priemones nuolat girdė-
dami apie cunamio aukas, nega-
lime nereaguoti. Esame visi tar-
pusavyje priklausomi. Man atro-
do, reikėtų tik kalbėti, koks turė-
tų būti santykis akcijų, skirtų 
paremti užsienio žmonėms ir 
skirtų mūsų pačių šalies žmo-
nėms. Be abejo, mes, lietuviai, 
turime prisidėti prie tarptautinės 
pagalbos, nes ir patys daug gau-
name iš užsienio, naudojamės ta 
pačia struktūrine parama iš Eu-
ropos. Tad aš būčiau už tai. Tik 
reikėtų žiūrėti, kad užsieniui 
skirtos akcijos, atsižvelgiant į si-
tuaciją Lietuvoje, nedominuotų.

E.JANKEVIČIUS: Kai praė-
jusiais metais Varėnoje praūžė „cu-
namis“, tuomet dar nedalyvavau 
politikoje, tad mano duomenys ne-
labai tikslūs. Bet, mano žiniomis, 
be Vyriausybės ir vietinių versli-
ninkų, joks labdaros fondas nieko 
čia nepadarė. 

L.KUKURAITIS: Tai va, sa-
vas kiemas.

Parengė Milda JUODAKIENĖ

Ar labdaros akcijos gali 
išgelbėti Lietuvą nuo skurdo?

Kad akcijos duotų 
kiek galima daugiau 
naudos Lietuvoje, jos 
turėtų būti lokalios

Linas Kukuraitis
Vilniaus arkivyskupijos „Carito“ direktorius 

�

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Nereikia pamiršti, kad 
truputį daugiau dėmesio 
mes galėtume skirti ir tiems, 
kurie uždirba labai mažai

Elvinas Jankevičius
Varėnos rajono meras

�

Eltos nuotr.

Ne paslaptis, kad vis dar išgyvename ekonominio sunkmečio metus; laikus, kai žmonės ne visada išgali 
patenkinti savo paprasčiausius poreikius, o kartais net nusipirkti pagrindinių maisto produktų. Dėl šios 
priežasties dabar dažniau nei bet kada anksčiau organizuojamos įvairiausios, dažniausiai televizinės, 
labdaros ir rėmimo akcijos. Tiesą sakant, šiuo metu jų tiek daug, kad net gali pasimesti beskaičiuodamas. 
Tačiau kiek šios akcijos gali paveikti dabartinę socialinę padėtį? Ar jos iš tiesų yra tokios vertingos, kokiomis 
jas paprastai įsivaizduojame? Galų gale ar visada tinkamai pasirenkami jų tikslai? Prieš kurį laiką, pavyzdžiui, 
mūsų pramogų verslo žvaigždės dalyvavo akcijoje, kurios metu buvo surinkta apie 600 tūkstančių litų 
paramos Kambodžos vaikams. Nepaisant neabejotinai kilnaus šio akcijos tikslo, nenoromis visgi kyla 
klausimas, ar mes tokie turtingi ir neturime savų bėdų, kad iš tiesų galime tokias akcijas organizuoti. O kur 
dar surinktų lėšų panaudojimo kontrolės ir skaidrumo užtikrinimo problema. 
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Margionių kaimas
Margionys - valstybinis 
Skroblininkų kaimas minimas nuo 
1637 m., įsikūręs miškų glūdumoje. 
Dar 1974 m. Skroblaus slėnis buvo 
paskelbtas valstybės saugomu 
landšaftiniu draustiniu, o  
1991 m. ši teritorija pateko į 
Dzūkijos nacionalinio parko 
Kapiniškių kraštovaizdžio draustinį.

Algimantas, Černiauskai 
Mindaugas ČerniauskaI

Apsupti gamtos
Skroblaus versmės 2002 m. bu-

vo paskelbtos gamtos paminklu, 
kaip gamtos paveldo objektai kaime 
saugoma Lietuvio liepa bei dvi dre-
vėtos pušys - senovės bitininkystės 
liudininkai. Kaimą iš visų pusių su-
pa pušynai, piečiau plyti nederlingos 
ganyklos ir laukai, dėl titnago gau-
sos pavadinti Citnagyne (Titnagy-
ne). Margionių titnago kasykla žino-
ma nuo akmens amžiaus (IX - VIII 
tūkst. pr. Kristų). Iš čia priskaldytos 
geros skeltės bei paruošti skaldyti-
niai buvo gabenami už kelių dešim-
čių, o vėliau ir šimtų kilometrų kaip 
strateginė medžiaga, iš kurios buvo 
gaminami darbo ir medžioklės įran-
kiai, prestižiniai kovos ginklai. Į piet­
ryčius nuo kaimo driekiasi dabar jau 
nenaudojama geležinkelio Peterbur-
gas-Varšuva linija, už kurios plyti 
atviri plotai, vadinami Valakais. Di-
džioji dalis šilinių dzūkų kaimų yra 
įsikūrę prie upių, upelių, bet iš Mar-
gionių išteka Lietuvos upių princu 
tituluojamas Skroblus.

Skroblus
Dr.Mindaugas Lapelė teigia, kad 

gatvinis šilinių dzūkų Margionių 
kaimas ir Skroblaus aukštupys ne-
abejotinai yra žmonių ūkinės vei-
klos ir natūralios gamtos harmoni-
jos pavyzdys. Prie pat kaimo esan-
tys dirbamos žemės plotai, sudalin-
ti siaurais ruoželiais, telkiasi Skro-
blaus slėnio aplinkoje, nes čia dau-
giau drėgmės ir dirvožemiai derlin-
gesni. Gyventojai vietas daržams 
pasirinkdavo „ant mielo“, kur dirva 
ne tik pati derlingiausia, bet ir gerai 
laiko drėgmę. Kai vyko ganėtinai 
intensyvus ūkininkavimas (sodina-
mos bulvės, sėjami rugiai, šienau-
jama), Skroblaus slėnis žavėjo savo 
erdvėmis.

Kaimas
Gatvinio šilinių dzūkų kaimo 

sankryžoje, prie įvažiavimo, įkurtos 
kapinės, šalia jų stovi didžiulis dvi-
gubas kryžius. Kryžių, talkinamas 
kaimo vyrų, sumeistravo Petras Ba-
levičius. Šalia - stiebas vėliavai. Vė-
liava prie kryžiaus keliama kaimo ir 
valstybinių švenčių dienomis. Lai-
dotuvių metu vėliava perrišama juo-
du kaspinu ir keliama iki pusės stie-
bo. Pietinėje kapinių pusėje aptver-
tas tvorele stovi dar prieš 1932 m. 
pastatytas mažas medinis kryžius 
su užrašu: „Nuo karo, maro, ugnies 
ir bado saugok mus, Viešpatie“. Ar-
čiausiai gatvės pastatyti gyvenamie-
ji namai. Arčiau gyvenamojo namo 
svirnas, tvartai, toliausiai suręsti 
kluonai. Erdvūs kiemai dažniausiai 
uždaro tipo. Ūkinė kiemo dalis at-
skirta tvoromis. Nei kultūros namų, 
nei bažnyčios kaime niekada nebu-

vo, o ir kolūkis sovietmečiu gyvavo 
trumpą laiką. Žmonės čia visais lai-
kais daugiau gyveno iš miško nei iš 
žemės.

Žmonės
Didžioji Margionių kaimo gy-

ventojų dalis - pensinio amžiaus 
žmonės. Anksčiau vertęsi iš savo 
ūkio, šiandien jau retai kas dirba že-
mę, augina galvijus. Vasarą vienas 
svarbesnių pajamų šaltinių - grybai 
ir uogos. Kaime įsikūrė turizmo 
paslaugas siūlanti Lavrenovų sody-
ba. Žmonių nuvarymo nuo žemės 
politika negailestingai palietė ir 
Margionių kaimą. 1959 m. kaime 
gyveno 261, o  2009 m. jau tik 69 
gyventojai. Danutė Kvaraciejienė 
suskaičiavo, kad šiemet žiemoti liks 
tik 45 žmonės, kaime likusi tik vie-
na karvė ir šeši arkliai. Kaimas gar-
sėjo audėjomis, pynėjais, garsiausi 
Margionių kaimo žmonės: šviesaus 
atminimo poetas, savamokslis dra-
maturgas ir kaimo Klojimo teatro 
režisierius Juozas Gaidys ir kaimo 
metraštininkas Vaclovas Belevičius, 
kurio Vėlinių (rudeninių diedų) 
šventės ir apeigų aprašymuose, pa-

sak Henriko Gudavičiaus, „jaučiama 
ypatinga altruistinė, o kartu ir pan-
teistinė nuotaika - čia nieko nėra 
utilitariško, čia visuotinis teisingu-
mas aukščiau už asmeninius daly-
kus“. Dalis gyventojų čia gyvena tik 
vasarą. Buvusi juristė (dabar pensi-
ninkė) Janina Keršanskienė savo 
įsigytą sodybą pakrikštijo „Gaspa-
rynė“ ir įkūrė joje ekspoziciją apie 
Margionių kaimo buitį, istoriją. Ne-
priklausomybės Atkūrimo Akto si-
gnataras Romualdas Ozolas savo 
sodybos kieme išsaugojo autentišką 
kaimo skerdžiaus trobelę. R.Ozolas 
ne tik dalyvauja visose kaimo šven-
tėse, bet ir aktyviai rūpinasi gamtos 
išsaugojimu (2010 m. kaimo ben-
druomenė pasipriešino ketinimams 
atidaryti žvyro karjerą).

Margionių klojimo teatras
XIX a. antros pusės lietuviškų 

vakarų tradicijas, užgimusias Pane-
munėlyje, ryškiausiai išsaugojo Mar-
gionys, kuriame 1927 m. mokytojo 
Teofilio Sukacko suburti sodiečiai 
suvaidino Keturakio „Ameriką pir-
tyje“. Lenkų okupacijos sąlygomis 
kultūriniai vakarai vyko iki 1939 m., 

tačiau Margionių klojimo teatrą iš-
garsino J.Gaidys. 1939 m. paimtas į 
lenkų kariuomenę, pateko į vokiečių 
nelaisvę, pabėgo ir jau 1941 m. su-
būrė kaimo žmones į kultūrinę drau-
giją, kuri birželio 20 d. Kazio Saule-
vičiaus kluone suvaidino jo sukurtą 
spektaklį „Ašarų pakalnė“. Petras 
Mindeika savo publikacijose J.Gaidį 
sulygino su garsiuoju Juozu Miltiniu. 
Tą patį pabrėžė ir muzikologas Vik-
toras Gerulaitis LTV laidoje „Vakaro 
autografas“: „Lietuvos teatrų istori-
joje būta dviejų Juozų unikalių tea-
trų: Juozo Miltinio Panevėžy ir Juo-
zo Gaidžio Margionyse“.

Dabar J.Gaidžio darbą tęsia vie-
nintelė jo mokinė Rimutė Avižinie-
nė iš Marcinkonių. Margionių kaimo 
klojimo teatre R.Avižinienė organi-
zuoja tradicinius kaimo teatrų kon-
kursus „Citnaginė“ - Juozo Gaidžio 
prizui laimėti. Kuriant spektaklius 
įsitraukia iš miesto vasarai atvažiuo-
jantys senųjų artistų anūkai.

Tradicijos
Nuo neatmenamų laikų Vėlinių 

laikotarpiu nedidelėse Margionių 
kaimo kapinėse po aukšta išdžiū-

vusia drevine pušimi užkuriamas 
laužas. Senovėje dzūkai Vėlines va-
dino Uždūšinėmis, Dziedais, Ilgė-
mis, jos buvo švenčiamos iki pu-
santro mėnesio. Margioniškiai Visų 
šventųjų vakarą lauže sudegina ne-
atlaikiusius metų naštos kryžius ar 
kapų tvoreles. Meldžiamasi iš senų 
„kantičkų“, kalbamas rožinis. Lau-
žu iš anksto rūpinasi vyrai. Aplink 
laužą susėsdavę ant kelmų, senes-
niems paruošdavę suolelius, pasta-
tydavo kulbes. Numirus maldų ve-
dančiajam ir laužu besirūpinančiam 
M.Gulgiui, organizaciniais reikalais 
rūpinasi kaimo seniūnas Vincas 
Kvaraciejus. Dabar maldas veda 
Agota Jeremičienė, giedamos seno-
sios giesmės. Pirmą ir paskutinę 
dieną užtrunkama ilgiau. Po maldų 
neišsiskirstoma, dar pabūnama 
drauge, aptariami kaimo reikalai, 
pasidalijama naujienomis. Pasak 
vyresnių margioniškių, melstis aš-
tuonis vakarus (oktavą) prieš kelias 
dešimtis metų pasiūlė tuometis Ka-
belių parapijos klebonas, tačiau 
prieškario laikais laužas Margionių 
kapinėse buvo kūrenamas ne tik 
Vėlinių laikotarpiu. Margionių kai-
mo metraštininkas V.Belevičius sa-
vo dienoraštyje 1936 m. balandžio 
25-ąją, Šv.Morkaus dieną, rašė: 
„Rytą su kitais buvau kapinėse. Čia 
ramu, po drevi kūrendami ugnę at-
giedojome valandas, rožančių, at-
skaitėme šv.Morkaus ir visų šven-
tųjų litanijas ir giesmes, ėjome lan-
kydami kitus kryžius. Pirmiausia 
aplankėme jubiliejinį Kazimieraičių 
kryžių, o nuo jo ėjome prie kitų. 
Prie kiekvieno kryžiaus buvo kal-
bama po trejus poterius“. Margio-
nių Vėlinių laužą pirmą kartą spau-
doje paminėjo Henrikas Gudavičius 
(Kultūros barai, 1993; 3. Šalcinis 
1992; 6.). Išlikęs laužų deginimo 
paprotys Vėlinių metu Margiony-
se, - be jokios abejonės, yra uni-
kalus reiškinys Lietuvos mastu. 
Šių metų Basanavičiaus premijos 
laureato dr.Vykinto Vaitkevičiaus 
žodžiais, tai gali būti dalis didelio 
apeigų komplekso, „kad taip buvo 
šildomos mirusiųjų vėlės (pirmiau-
sia tais metais mirusiųjų), nes Gu-
dijoje daug duomenų apie tą papro-
tį: „šildyti mirusiajam kojas“.

A. ir M.Černiauskų nuotr.

Juozas Gaidys, Margionių Klojimo 
teatro režisierius. 1992 m.  
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Margionių ansamblis sveikina svečius Klojimo teatro šventėje�

Nuo neatmenamų laikų Vėlinių laikotarpiu nedidelėse Margionių kaimo kapinėse užkuriamas laužas� Margionių kaimo dvigubas kryžius�

Margionių klojimo teatras�

Ilgamečio Marijampolės 
kolegijos direktoriaus 
pavaduotojo, dėstytojo, 
kultūros veikėjo 
Vytauto Viliūno credo: 
„Pirmiausia paklausk 
savęs, ką tu davei 
valstybei, o tik paskui 
klausk, ką ji davė tau“.

Dalia BYČIENĖ 
„Respublikos“ žurnalistė

Iš ne mažiau garsaus savo isto-
rija Užpalių miestelio Utenos rajo-
ne Vytautą Viliūną į Marijamolę 
atvedė medžiagos diplominiam 
darbui apie Vincą Krėvę paieškos 
specialiuosiuose Vilniaus universi-
teto fonduose. „Aš labai daug su-
žinojau apie Sūduvos krašto sąjūdį, 
kultūrinį gyvenimą, ir jis man at-
rodė lyg kokia legenda“, - sako jis, 
Marijampolėje visą gyvenimą sky-
ręs talentingų, švytinčios sielos 
žmonių paieškai. Dažniausiai tų, 
kurie būdami šešėlyje duoda ne 
mažiau už tuos, kuriems statomi 
paminklai.

- Ar nesigailite iškeitęs pa-
siūlytą darbą mokslo šventovė-
je į kasdienybės paieškas pro-
vincijoje?

- Pabaigęs Vilniaus universite-
to filologijos studijas gavau pasky-

rimą į Mokslų akademiją. Tuo laiku 
neatsirado vietų. Nuėjau į Švietimo 
ministeriją, o ten pasiūlė važiuoti 
į Žemaitiją. Provincijos mokykloje 
dirbau vienus metus, buvau ten 
pirmasis pedagogas, įgijęs aukštą-
jį išsilavinimą. Išsiskirti buvo labai 
sunku, bet taip jau buvau suplana-
vęs, kad pabūsiu tik vienus metus 
ir grįšiu į sostinę. Negrįžau nei po 
metų, nei vėliau, nes bendraklasis 
Bronius Gražys, tapęs aktoriumi, 
mane prikalbino atvažiuoti į Mari-
jampolę. „Atvažiuok, čia įdomu, 
kuriasi jaunas teatras, įdomūs žmo-
nės“, - gundė. Suorganizavau dide-
lę grupę universiteto studentų į 
teatro atidarymą. Miestas tuo me-
tu dar buvo klaikus, pilnas neišva-
lytų griuvėsių. Bet tai nebuvo svar-
bu. Svarbu buvo žmonės. Kai kurie 
spektakliai sukeldavo anšlagą. Žiū-
rovai į teatrą suvažiuodavo iš to-
liausiai sunkvežimiais. Nors akto-
riai gyveno skurdžiai, atlyginimai 
maži, daug gastroliuodavo, bet 
žmonių šiluma atpirkdavo viską.

Pradėjau mokytojauti pedagogi-
nėje mokykloje, ir mane sužavėjo 
aplinka. Visą laiką sukausi tarp la-
bai kūrybiškų žmonių, ir tai labai 
sužavėjo.

- Esate vienas didžiausių 
Marijampolės teatro istorijos 
žinovų. Vienas didžiausių tea-
tro gerbėjų, knygos „Teatras 
Marijampolėje“ autorius. Ką 
Marijampolei reiškia teatras?

- Vienas švietimo ir kultūros 
ministras, atvažiavęs į Marijampo-
lę, įtikinėjo, kad municipalinis tea-
tras yra labai nauja, pažangu, užsie-
nyje tai labai populiaru. Bet svar-
biausio dalyko jis nepasakė. Vienas 
dalykas tokį teatrą kurti Vilniuje, 
Kaune, Klaipėdoje, kur yra kiti te-
atrai, o kita - Marijampolėje. Did­
miesčiuose yra profesionalūs teat­
rai, dirba profesionalūs aktoriai, jie 
čia gyvena, gali juos pasikviesti 
dirbti pagal sutartis. Kas gali priva-
žinėti dirbti į Marijampolę? Netu-
rint nuolat gyvenančių aktorių 
branduolio, gero teatro tokio dydžio 
mieste sukurti neįmanoma.

Marijampolės teatras užsimez-
gęs po nelaiminga žvaigžde, jam 
labai daug teko išgyventi. Kaip pro-
fesionalus teatras jis įsikūrė 1942 
metais. Pokarį teatras buvo savi-
veiklinis, o 1956-aisiais vėl atkūrė 
buvusį jo statusą. Dirbti atvažiavo 
visa profesionalų trupė, apie 30 ak-
torių, vėliau labai išgarsėjusių. Dir-
bo jie kartu iki 1962 metų pabai-
gos. Chruščiovo laikais buvo tokia 
nuostata, kad teatrų yra per daug, 
juos naikino. Patys aktoriai važiavo 
net į Maskvą įrodinėti, kad teatras 
tuomečiam Kapsukui yra reikalin-
gas ir mylimas. Pasijuokė iš jų: 
„Sevastopolyje yra 100 tūkst. gy-
ventojų, ir tai teatro nėra, o čia jū-
sų tik 20 tūstančių ir jums reikia 
teatro“. Ir uždarė. Liko režisierius 
profesionalas, ir nė vieno profesio­
nalaus aktoriaus.

- Teatras lyg ta pilkoji pelė, 
krebždanti tyliai, giliai, nemato-
mai, bet tikslingai. Jeigu kartą 
teatras buvo įkurtas, jo nebesu-
naikinsi. Marijampolė vis dar 
ilgisi profesionalaus teatro.

- Mano nuomone, ypač reikėtų 
globoti tokius regioninius meno 
židinius. Tai yra didelis dalykas. 
Jeigu jam nebus sudaryta sąlygų 
turėti kūrybinę grupę, nebus ir te-
atro. Norint, kad teatras būtų vi-
savertis ir pripažintas, reikia bent 
minimalių sąlygų. Reikia, kad būtų 
ir direktorius, ir režisierius, ir 
nors nedidelė, bet nuolatinė trupė. 
Kai žmonės po darbo renkasi re-
petuoti, niekada nebus gerai. Ne-
bent pasitaiko ypač talentingų 
žmonių. O talentai nesimėto. Pa-
galiau kūrybingų žmonių buvimas 
mieste bendrą kultūrinį klimatą 
sukuria.

- Ar lengva išugdyti talentus 
mūsų šalyje? Lietuvoje išugdyti 
talentai labai lengvai mus palie-
ka. Ir jie jau nebėra mūsų žmo-
nės, mes tik matome laikraščių 
antraštėse jų pavardes.

- Talentų visada gimsta, bet ki-
tas dalykas, kiek visuomenė, vals-
tybė sugeba juos apsaugoti. Reikia 
labai jautriai į tai žiūrėti. Galima 
padėti talentui atsiskleisti, bet ga-
lima per neatsargumą talentą pri-
baigti, ir jo niekada nebebus. La-
bai daug kas priklauso nuo pirmų-
jų pedagogų. Buvęs mūsų moky-
klos dėstytojas, tuomet pionierių 
namų choro vadovas Vidmantas 
Bandzaitis (jau miręs - red. past.) 
pirmasis pastebėjo nepaprastą 
Violetos Urmanos talentą. „Iš tos 
mergaitės kažkas išaugs, ją reikia 
globoti, toks balso diapazonas“, - 
sakydavo.

Talentingų žmonių išvykimas 
į užsienį mūsų laikų ženklas. Už-
sienyje jie gauna didelius atlygi-
nimus, jiems sudaromos geres-
nės sąlygos. Tik labai svarbu, kad 
jie neatitrūktų nuo šalies. Mūsų 
kolegiją 1994 metais baigusi Lina 
Alksnytė dabar gyvena Belgijoje, 
dirba choreografe. Labai origina-
li šokėja. Ji netapo pasaulio pilie-
te, nepabėgo dėl geresnio gyve-
nimo. Lietuvą ji buvo priversta 
palikti dėl to, kad jai, moderniojo 
šokio specialistei, čia pasidarė 
ankšta.

- Kalbame apie talentus, ku-
rių pavardės liks kultūros isto-
rijoje, kurie paliks gilesnius ar 
seklesnius pėdsakus, bet yra 
daugybė žmonių, be kurių ne-
būtų tų, kuriais didžiuojamės, 
nebūtų jų talentų.

- Talentų, literatų, gerų, mėgs-
tamų pedagogų mūsų mokykla iš-
leido daugybę. Kartais gali ir ne-
būti garsus, bet tiek gali duoti, kad 
net sunku ir įvertinti nuopelnus. 
Mūsų mokyklos dėstytoja Alek-
sandra Šepkienė mažai žinoma pla-
čiajai visuomenei, bet kaip pedago-
gė, pradinukų ugdytoja ji yra talen-
tų talentas. Jos vyras Lionginas 
Šepkus - literatūrologas, talentin-

gas vadovėlių autorius. Abu lyg ir 
mažai žinomi, bet per savo išugdy-
tus žmones jie tampa labai dideli. 
Dirbdamas Marijampolės kolegijo-
je tokių mačiau ne vieną. Bandžiau 
apie juos rašyti. Bent jubiliejams 
skirtas apybraižas. Aš tokių apy-
braižų esu parašęs daug, bet norė-
tųsi parašyti dar daugiau. Man įdo-
mu gilintis į istoriją, asmenybes. 
Imi, užsikabini už tokių žmonių ir 
supranti, kad jų negalima užmiršti. 
Pagalvoji, jeigu neparašysiu, aš, ki-
tas, ims tas žmogus ir nueis už-
marštin. 

- Ar daug gali vienas žmo-
gus?

- Žinoma, labai daug kas pri-
klauso nuo entuziazmo, užsispy-
rimo. Neužtenka vien tik talento, 
reikia daugiau. Man prisimena 
praėjusį pavasarį amžinybėn išė-
jęs muzikas Alfonsas Uzėla. Jis 
dėstė muzikos literatūrą Marijam-
polės pedagoginėje mokykloje ir 
dirbdamas čia užsibrėžė ugdyti 
rimtosios muzikos klausytojus. 
Mokykloje sudarė specialią muzi-
kos klausymo pagrindų programą, 
ją patvirtino ministerija. Tad 
moksleiviams reikėdavo ne tik 
muzikos teorijos pagrindus žinoti, 
bet ir lankyti koncertus. Ir Mari-
jampolėje prasidėjo vadinamųjų 
trečiadieninių muzikos koncertų 
era. Koncertuoti atvažiuodavo 
rimti chorai, dainininkai iš visos 
buvusios Sovietų Sąjungos, Mas-
kvos. A.Uzėla Marijampolėje įkū-
rė 100 berniukų chorą, tokį, koks 
dar tik sostinėje buvo. Atkreipė į 
juos dėmesį Saulius Sondeckis ir 
pasiūlė Marijampolės berniukų 
chorui su kameriniu orkestru 
rengti bendras programas. Didelis 
įvykis Marijampolėje būdavo ber-
niukų choro ir kamerinio orkestro 
koncertas Naujųjų metų išvakarė-
se. Chorvedžio ir jo choro Mari-
jampolėje seniai nebėra, o nauja-
mečio kamerinio koncerto tradi-
cija tęsiama jau keletą dešimtme-
čių ir į juos veržiasi žmonės.

- Ilgus metus dirbote vienu 
Marijampolės kolegijos vadovu, 
dėstytoju, pažįstate jaunimą. 
Ko dabar jaunimui reikia la-
biausiai?

- Dabar visiems, ne tik jauni-
mui, labiausiai reikia tikėjimo ir 
pasitikėjimo. Tikėjimo, kad mes 
galime padaryti ne blogiau už ki-
tus. Jeigu kas nepasiseka, nerei-
kėtų iškelti baltos vėliavos ir ai-
manuoti, kokie mes nevykėliai. 
Pernelyg yra įsigalėjęs negatyvus 
požiūris į save ir į tikrovę. Pasi-
gėrėjimo talentais, grožiu, tuo, kas 
pasiekta, labai trūksta. Negalima 
sakyti, kad esame blogiausi. Šita 
mintis labai paaštrėja išvažiavus į 
užsienį. Mano vienas anūkas, stu-
dijuojantis Škotijoje, pastebėjo, 
kaip visi jo aplinkos draugai patri-
otiškai kalba apie savo šalis, iš ku-
rių jie atvažiavę. Man baisiausia, 
kad mūsų žmonės išvažiuoja įsiti-
kinę, kad pas mus gero nėra, o ge-
ra yra tik ten, kitur.
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